



## 跟着母亲卖海鲜

石子路

村里的乡亲们都说我母亲很像一只“海鸟”，一年四季活跃在靠近村庄的一方小小滩涂上，不辞辛劳地赶小海，即使逢年过节也不休息。我知道，从小到大为了补贴家用，母亲靠海吃海，长年累月赶小海已经成为她最主要的活计，尤其是临近过年，正是家乡牡蛎、蛏子等小海鲜最为肥嫩的时候，能卖上个好价钱，因此也是母亲最忙碌的时节。

那年，单位提早多放了几天年假，回乡闲居的我便跟母亲说，明天我跟您一起去卖海鲜吧。母亲笑笑说，行啊，不过明天要一大早就得赶集去占摊位，就怕你到时起不来。还别说，次日凌晨刚过5点，母亲到床头叫我时，我还睡意正浓。我费力睁开双眼，打着呵欠，要不是怕母亲笑话，真有点想打退堂鼓了。喊着“一二三”强迫自己起床，简单漱洗一番后往肚子里填下一碗炒年糕，最后将自己穿戴严实，随母亲一起去镇上赶集。踏着夜霜、披着月光，母亲挑着担在前，沉甸甸的篮筐里一头是牡蛎，另一头是蛏子。我紧跟着母亲的脚步，在母亲身旁打着手电筒，照着乡间小路快步行走，除了几声狗吠，就是我俩哒哒的脚步声。赶到集市上，天色才蒙蒙亮，母亲放下扁担，拿出小板凳，张罗着摆开了地摊。

得闲，我去集市上转了一圈回来，把了解到的市场行情告知母亲：不少摊位上的蛎黄和蛏子都又肥又大，不仅卖相比我们好，而且价格也定得比我们低。母亲笑笑，一脸笃定地说，那是用水泡养的时间长久了，你放心，咱们的肯定比他们的好卖。

母亲的自信是有理由的，她从海涂里捞上来的蛏子、牡蛎等，全是野生野长、货真价实的生猛海鲜。你瞧蛏子的肉质肥嫩，如果用手轻触一下蛏子的触须，它的软体快速缩动，反应极其灵活，这是新鲜蛏子才有的机灵劲儿。再来看母亲从一只牡蛎壳里亲手挖出来的蛎黄，盛在盆里干干净净，不带一点脏泥和细碎的蛎壳，只饱满晶莹，且盆里从不添加水，保持了小海鲜的原汁原味。母亲不是不知道市场上一些小贩的做法：将蛎黄或蛏子放在水里泡养上一段时间，待其充分吸水后，牡蛎或蛏子的体积便能够膨胀得比原来几乎大一倍。母亲不明白把小海鲜的分量泡重了可以多卖些钱的道理，只是她很固执地认为：用水泡养过的蛎黄或蛏子就像掺了水的酒，是不地道的做法。

“你这个蛏子多少一斤？”一个戴着眼镜的中年人在我们的摊位前询价，母亲报了一个数。

“咋这么贵？”透过厚厚的近视镜片，眼镜

先生显得有点惊诧，叫了起来：“别的摊位上比你这蛏子肥壮得多，价钱比你还便宜呢。”

“一分铜钿一分货，你吃过就晓得了。”母亲也不争辩，气定神闲地答道。眼镜先生显然不满意母亲这样的回复，悻悻然离去。

“阿姐！”一位装扮入时的女子亲热地跟母亲打招呼，随即在蛎黄的摊位前蹲下，直截了当地说：“给我来一斤吧！”

“上次你称去的蛎黄味道还行吧？”母亲一边利索地称着分量，一边拉着话儿。

“嗯，一部分蘸酱油吃，剩下的炒蛋吃，生吃熟吃都好吃！”女子快人快语道，“上回我买去，我们家那口子吃了鲜得眉毛都快掉下来了！”

“今天总算寻见你了！”一位上了年纪的老伯看到母亲，好像松了一口气似的，挤到我们的摊前：“上回集市你没来吧？我都找了你老半天呢。”

“那天我家里忙了点，所以没有工夫来。”

“这些蛎黄我全包了。”

“阿伯，今天咋要介多？”

“不是快过年了嘛，我儿子、孙子放了假都要过来吃团圆饭呢！”老伯一脸喜气洋洋：“孩子们最喜欢吃蛎黄了！”

“那我给你打个折扣，不过我这里可比一些摊位上的蛎黄价钱要贵一些。”

“我晓得，一分铜钿一分货嘛。”老人家是个明白人。

集市上的人越来越多，母亲的摊位前不时有一拨又一拨的回头客或熟客前来光顾，照母亲的话来说，都是“老买主”。对于“老买主”，虽是小本生意，母亲却每每让利一些给他们，有时看到相熟的孤寡老人到摊位前想买点海鲜尝个鲜，母亲干脆是半卖半送。

“大姐，剩下的这点蛏子都卖给我吧。”是那位去而复返的眼镜先生。他推了推眼镜，有点羞赧地说：“今天家里有客人来，我第一回上街买海鲜，把泡了一肚子水的蛏子买回家，挨了老婆一顿批，她叫我一定要买那种没泡养过水的干蛏。”

“你不怕我的价钱贵？”母亲特意强调了一句。

眼镜先生这回想通了，马上接口道：“宁吃鲜桃一口，不啃烂杏半筐。海鲜、海鲜，当然是新鲜才好吃！”

“这些干蛏在吃之前，你最好放到盐水里泡上个把钟头，让它再吐吐泥。”母亲叮嘱道。

不到一个小时，我们娘俩就卖光了蛎黄和蛏子。收了摊，母亲在集市上添置了一些家里所需的生活用品及年货，搁置到已冲洗干净的篮筐里，满载而归。

## 丰盛的一餐

晶晶

2014年第一个周末的午餐：蛎黄摊蛋、肉末菠菜、萝卜烧肉、芹菜炒鱿鱼、咸齑年糕汤，年糕汤里还放了几只早上吃剩的荠菜肉末饺子。

我突然发现，很凑巧，这一餐吃的都大有来头。蛎黄、芹菜是象山海边亲戚送来的，咸齑、萝卜、年糕、荠菜来自好友鄞州乡下的父母家，而这饺子皮是我早上亲手擀出来的。坦率地说，这些东西不稀奇，但有了这些背景作铺垫，这顿午餐顿时就显出无与伦比的“豪华”来，按我女儿常用的词儿，这“多有爱”啊。

你想，这荠菜可是大妈在村边田头一朵朵挑来的，多费心思。我小时候也干过这活儿，现在想来是桩很美好的事儿，青青田野，清新空气。不过我确信现在走到田头，荠菜也不多见了，见到了也不大认得了。

这撬蛎黄，我有过一次体验，在海边用工具撬下来，一个个都小小的，随手送一个人口，微咸鲜嫩，非常美味。当然这大冷天的在海边干活，时间久了就是件苦差事，所以就愈发觉出亲戚的情意来。

这咸齑以前都是腌在大石缸里，用脚踩结实，是农家餐桌上的主菜，一年吃到头。记得小时候就读的山乡学校开运动会，会烧好一大水缸的咸齑汤，每人勺上一碗，再配发个淡包吃，在当时简直就是“豪门盛宴”。

而记忆里做年糕的场面真的叫“热火朝天”，一屋子蒸腾的热气夹杂着欢声笑语，这刚出来的年糕柔糯无比，小孩子一边吃一边捏来当玩具使。做年糕是过年重大环节，父母兄长挑了米到年糕加工点，需要排长队，一般要等到深更半夜，才能担了一箩“新鲜出炉”的年糕踏雪回家。之后餐桌上便是咸齑年糕汤、青菜炒年糕、灶火煨年糕，而大年三十的中餐往往是鸡汁水咸齑笋丝年糕汤，算是丰盛年夜饭的前奏。

每一道菜都可以唤起一些记忆，像挑荠菜一样，发现一朵，也许就找到一簇。所以这顿午餐，我的话特别多，似乎控制不住地往外涌。所幸女儿听得还算有兴趣，当然她对我的渲染保持有节制的相信。她老成地说，记忆里留下的总是美好的。我承认她的话有道理，也难以证明我的话没错，我只是没法子拿那些记忆里的美食给她尝尝。当然，我也提醒她，数年之后你可能像我一样，也许会忍不住对今天这一餐流口水。

这蛎黄是嫩滑的，这菠菜是清甜的，这年糕是Q弹的，这饺子是劲道的。总之这午餐一家人吃得“交关乐胃”，也比较放心，不含什么农药或者防腐剂。更要紧的是，这都是来自亲朋好友自家的东西，算得上“温暖牌”产品。这饺子们没有统一尺寸，但每一个都带着我的手温，胜在有个性，当然会自卖自夸，吃一个赞一个。

我一同学在城里安家落户之后，又在同一小区里买了一套房，把他乡下的父母接过来住，彼此好有个照应。但乡下还有老屋和田地，所以每逢节假日，他经常开车送父母回老家伺弄这“一亩三分地”，顺带把成熟的青菜、萝卜、南瓜之类运回城里，自家吃了还可以送些给左邻右舍，皆大欢喜。当然他笑言，这没得赚的，来回一趟，汽油钱比菜钱贵多了。我说你这是最好的尽孝道了，再说你也该知足了，城里有房乡下有田，你这是真正的“土豪”生活呢。

以前亲戚送东西来，总是有点不好意思：家里自己种的菜，不值什么钱。现在谁都知道，这些“纯手工亲手打造”的分量有多重，你简直有无以回报之感。当然，你自己能“手工制作”，那就更好了。

前几天看李安的电影《饮食男女》，吴倩莲扮演大厨的二女儿，她只有到了厨房、系上围裙，在热气腾腾中炒菜，童年记忆才扑面而来，她有句台词很经典：“为什么我没有童年记忆？除非我把它们煮出来。”所以就不难理解现在“开心农场”、“阳台菜园”之类为何如此火爆，自己在家捣鼓做面包蛋糕什么的热潮正盛。百度里解释：“感觉是对客观现实个别特性（声音、颜色、气味等）的反映”。所以，要感觉美好的过去和现在，一定需要握在手里、闻进鼻子、听进耳朵里的，才能真正“有感觉”。

把每一种原料都去采集来。将和好的糯米粉团取一小块，在手上搓成小丸，再压成饼状，在其中包上芝麻猪油馅，雪白的汤团就做成了，下开水锅里煮吧；和面、拌馅儿、擀皮儿、包饺子，下到锅里让它们扑腾吧。要过年了，自己动手做吧，忙乱得身上都粘了面粉也无妨！无论你在哪里，无论你和谁在一起，夹一个热气腾腾、白白嫩嫩的汤团或饺子，小心地深深地咬下去，你就幸福而满足，你的童年记忆、你最爱的亲人们，此刻都和你在一起。



## 余秋雨： 记忆文学

48



当天晚上就知道了，我在农场期间，爸爸单位的造反派已经下台，一些老干部在掌权，但他的问题还没有解决。爸爸平时可以回家，一有“风吹草动”，还要去单位报到，接受关押。

现在掌权的老干部，在“文革”初期也是与爸爸一起被“打倒”的。为什么他们没事了，爸爸还有事？到底什么事？

我怕触动爸爸的伤心处，没敢问。

过了两天我试探性地问爸爸：“什么叫风吹草动？”

爸爸说：“不大清楚，好像是指外面的阶级斗争形势。”

我顺手拿起桌上的一张报纸，说：“现在外面的阶级斗争形势是，连美国总统尼克松都要来了！”

尼克松是一九七二年二月下旬到上海的，离林彪事件还不到半年。周恩来要与他在锦江饭店谈判，他的车队从西郊宾馆出发，要经过南京路。那天我回家，看到爸爸、妈妈都准备出门。

尼克松的来到，就是爸爸上次所说的“风吹草动”，而

且是大吹大擂。爸爸作为被审查对象，有破坏嫌疑，必须到单位关押。这对他来说早已不用做什么准备，心情轻松地坐在一边等妈妈。他单位正好在南京路，可以与妈妈一起走。

妈妈为什么要去南京路？是为了站在沿街的窗口欢迎尼克松。这不是出于对他们的信任，而是看上了他们对南京路沿街住户的陌生，因陌生而构成安全制衡。

我问妈妈：“上级对你们提过什么要求吗？”

妈妈说：“已经到居民委员会开过会。一要防范有人向尼克松车队开枪，二要防范有人与尼克松车队联络。”

爸爸笑了：“第一种防范，是把尼克松当国宾；第二种防范，是把尼克松当敌人。”

妈妈说：“还规定了，三分之二的窗关闭，三分之一的窗打开。我幸好分在关闭的窗里。”

我问：“为什么说幸好？”

妈妈说：“打开的窗子里要挥手，很麻烦。规定了，不能把手伸出去大挥大摇，因为他们是帝国主义；也不能不挥，因为他们是毛主席的客人。”

“那怎么挥？”爸爸好奇地问。

妈妈说：“居民委员会主任已经作过示范。不伸手臂，只伸手掌，小幅度地慢慢摇摆。面部表情不能铁板，也不能高兴，而是微笑。”

爸爸按照这个标准练习起来。妈妈说：“你不用练，你的窗户一定关闭。”

正说着，阳台下有人喊妈妈。我伸头一看，下面很多中老年妇女已经集合，中间还夹杂了一些老年男人。

爸爸、妈妈下楼了。我在阳台上听到居民小组长在说：“你们两个都去？太好了，我们正愁人数不够。”

爸爸说：“我还有别的事，只是顺路。”

我暗笑，“别的事”，就是去关押。

在爸爸、妈妈的窗口下经过的尼克松，与周恩来签署了《中美联合公报》。世界局势和中国局势，转眼间就发生了重大改变。

后来才知道，周恩来送走美国人后，在上海布置了一系列重建文化教育的事。他要求大学复课，先招“工农兵学员”，好让教师们都借着这个理由从农村回校编教材、编词典。文科教材最容易受到极左派指责，周恩来提议，可以先以鲁迅作品为教材。

这就与我有点关系了。

鲁迅教材编写组设立在复旦大学的一个学生宿舍，由上海各文科高校的教师组成。我受学校的指派去参与，但分到的事情很少，只注释了鲁迅的两篇小说，写了鲁迅在广州几个月的事迹，几天就做完了。然而，看着各校教师刚刚从农村回来就全心投入了教材和词典的编写，又听说北京也在大规模地标点古籍、翻译名著，我产生了一点感动。